
Ukázka ṕısemného testu z A4B01JAG

1. [Max. zisk: 28 bod̊u] Jazyk L je dán regulárńım výrazem

r = (a?(a + b)b)?.

(a) [Max. zisk: 10 bod̊u] Sestrojte konečný deterministický automat M , který př́ıj́ımá jazyk L. Fakt,
že M přij́ımá L, zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 4 body] Automat M z bodu (a) redukujte, nebo ukažte, že je již redukovaný.

(c) [Max. zisk: 4 bod̊u] Sestrojte konečný deterministický automat M , který př́ıj́ımá doplněk jazyka
L, tj. jazyk L. Fakt, že M přij́ımá L, zd̊uvodněte.

(d) [Max. zisk: 6 bod̊u] Napǐste regulárńı výraz r1 odpov́ıdaj́ıćı jazyku L.

(e) [Max. zisk: 4 body] Najděte slovo, které nelež́ı v jazyce reprezentovaném regulárńım výrazem r r1,
nebo ukažte, že takové slovo neexistuje.

2. [Max. zisk: 25 bod̊u] Je dána bezkontextová gramatika G = (N,Σ, S, P ), kde N = {S,A,B,C}, Σ =
{0, 1} a P je dáno

S → SA | 0
A→ BAB | 1
B → CB | ε
C → AS | 0 | ε

(a) [Max. zisk: 3 body] Ke gramatice G najděte nevypouštěćı gramatiku G1. Kroky převodu popǐste.

(b) [Max. zisk: 5 bod̊u] V gramatice G1 odstraňte levou rekursi. Postup, který jste použili, popǐste.

(c) [Max. zisk: 6 bod̊u] S využit́ım indukce dokažte, že každé slovo 01i, i ≥ 1, je generováno jak
gramatikou G, tak gramatikou G1.

(d) [Max. zisk: 6 bod̊u] Rozhodněte, zda slovo 010101 je generováno gramatikou G. Jestliže ano, najděte
derivačńı stromy tohoto slova v obou gramatikách G a G1 a levou derivaci v gramtice G. Jestliže slovo
010101 neńı generováno, zd̊uvodněte to.

(e) [Max. zisk: 5 bod̊u] Je gramatika G v́ıceznačná? Odpověd’ zd̊uvodněte, v́ıceznačnou gramatiku
definujte.

3. [Max. zisk: 25 bod̊u] Je dán jazyk L = {w ; |w|b = |w|a + 1 a w zač́ıná b a konč́ı a} nad abecedou
Σ = {a, b} (zde |w|a je rovno počtu výskyt̊u symbolu a ve slově w.)

(a) [Max. zisk: 6 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automat A1, který přij́ımá jazyk L prázdným zásobńıkem.
Zd̊uvodněte že A1 přij́ımá L.

(b) [Max. zisk: 6 bod̊u] Sestrojte zásobńıkový automat A2, který přij́ımá jazyk L koncovým stavem.
Zd̊uvodněte že A2 přij́ımá L.

(c) [Max. zisk: 6 body] Ukažte práci jednoho ze zásobńıkových automat̊u A1, A2 nad slovem babba a
slovem baaba.

(d) [Max. zisk: 7 bod̊u] Je jazyk L př́ıj́ımán také deterministickým zásobńıkovým automatem prázdným
zásobńıkem? Odpověd’ zd̊uvodněte. (Deterministický zásobńıkový automat definujte.)

4. [Max. zisk: 22 bod̊u] Je dán jazyk L = { 1n0k1n+3| k > 0, n ≥ 0} nad abecedou Σ = {0, 1}.

(a) [Max. zisk: 11 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je bezkontextový (bezkontextový jazyk definujte).
Své tvrzeńı zd̊uvodněte.

(b) [Max. zisk: 11 bod̊u] Rozhodněte, zda jazyk L je regulárńı (regulárńı jazyk definujte). Své tvrzeńı
zd̊uvodněte.


